

# 關懷生命社 這似熟悉又陌生的名稱



(文、圖 / 懷生社)

關一隻流浪藏匿到陽明校園的受虐狗「全家小黃」，催生了關心校園流浪動物公共議題的團體成立——關懷生命社（懷生社）。當時牠脖子上纏繞著鐵絲及繩索，皮肉嚴重受傷，在樹林草叢間小心地躲著不被牠信任的人類。……直到不忍心的學生解開了牠的束縛，用自己微薄的力量照顧牠，以及牠在寒冬中出生的小狗群；經過一段辛苦且掙扎的過程，將小黃結紮了，同時也陸續為照顧到健康的小狗們找到了新家。小黃，漸漸地展現對人類信任的擁抱，特別是校園裡的學生。而幾位熱心學生的奔波努力，引起心理諮商中心傅琳主任的關注，推動了校園關懷生命計畫，並催生社團的成立，為陽明校園流浪動物管理政策開啟了新頁。

陽明校園與台灣其他地方一樣，總是有流浪貓狗的蹤跡。許多年來，以捕犬隊捕捉流浪狗的政策，並未有效解決校園內流浪動物的問題。透過「關懷生命協會」及「台大懷生社」的協助，自2009年8月起，懷生社引進「TNR策略」（Trap 捕捉 Neuter 純育 Return 回置）作為陽明校園流浪動物管理政策的新模式。





在社員、志工及校方各單位的努力下，懷生社建立了校園內主要駐留狗群的基本資料，包括犬隻特徵、常駐區域、狗群內社會階級觀察等，並誘捕母犬，將其絕育以防止過度繁衍。未及絕育之母犬所生幼犬，則由懷生社捕捉並排班照養，俟健康狀況良好，則循各種管道為其尋找適合的認養家庭；而判斷不宜畜養之犬隻則絕育後回置校園，並持續追蹤觀察。此外，遭投訴具有追車行為或疑似攻擊行為的犬隻，也經由社員觀察辨識確認，進行磨牙、移置他處或行為管理訓練來改善情況。懷生社並對校園常駐犬隻進行長期定點定時餵食，以減低因食物缺乏而發生的擾人行為（如翻找垃圾桶、向路人討食等等）；同時，藉其領域性行為降低外來狗群進入校園的機率，以達穩定其族群生態。經過一年多的努力，懷生社共捕捉絕育 10 隻母犬及 5 隻公犬，送養 21 隻幼犬，並於 2010 年 9 月完成校園內最後一隻常駐母犬（警覺性高，不易捕捉）絕育。

在投訴事件部分，協助校方處理追車事件、宿舍區夜吠事件，以及教學研究區擾人事件等。目前校園內犬隻生態趨於穩定，常駐犬隻數量並無明顯變動，而投訴事件也漸次減少。除了協助管理流浪犬隻，懷生社也持續進行流浪動物相關教育活動，藉由文宣製作（懷生手冊）、懷生週活動（心諮中心合辦）以及邀請校外專家演講並切磋討論等，期能引發陽明家庭成員對校園流浪動物公共議題的關注。



在社會參與方面，懷生社積極參加「大學動物保社團連線」，與其他大學相關社團交流學習，並甫獲得「2011 動物保護行動方案」計畫補助，將啟動與鄰近社區關心人士的合作，期能促導校園與社區防護網之形成。

懷生社的理念目標並不是養流浪犬貓，而是希望透過 TNR 策略的實踐來改善校園流浪動物相關議題。我們持續在第一線協助實務工作，同時積極爭取校方各單位的參與，並期望能引起更多成員一起來關心我們的校園，以及在校園裡生活的多樣生命。



[ 牙二謝秉容 ]

當初純粹是自己喜歡這些動物，希望能為牠們做些甚麼，因而加入懷生社。而真正開始投入這社團時，才了解到流浪動物議題，是屬於公共事務；為了讓這些生命與我們能夠和諧的生存在同一個環境裡，每個人都應該多花些心力來關

心、來付出一些努力。雖然我們懷生社因為人力有限，能做的真的不多，但我依舊很感謝且珍惜有懷生社的這群夥伴們，彼此互相打氣、努力，來盡力解決困難、做一些改善。希望能有更多的人能夠一起為流浪動物這公共議題來努力！



[ 生科二張凱堯 ]

關懷生命是一條漫長且艱苦的道路，人類與流浪動物衝突可說是不斷攀升，而流浪動物也正如萬物般，是一生存個體，擁有生活的權利。而當流浪動物遭不諒解時，牠們便成為這世界的邊緣，難以有人為牠們發出聲音。其實，與流浪動物互動正如與人類一般，我們看著牠們的肢體語言、也注視著牠們從眼神發出的訊息，瞭解牠們的想法與需求，與人類溝通何嘗不是如此呢。從困境至希望，人們與流浪動物互動關係需要我們共同維持，我們的生命可以有所不同。



關懷生命社連絡方式與資訊分享：  
信箱：nymu.dogs@gmail.com  
部落格：<http://www.wretch.cc/blog/nymudog>  
討論區：<http://nymudogs.freebbs.tw>  
陽明神農坡 BBS 看板：c\_Dogs 來自社員們的心聲



[生科二洪麗智]

一開始加入懷生社時什麼都不懂，純粹只是想幫忙照顧小狗，到現在過了一年多，漸漸了解公共政策接觸到的面向有多麼廣泛。流浪動物、校方、師生與社區民眾之間是環環相扣的，不是只有照顧動物而已。因此，有時候會覺得自己的力量太微薄了，感到沮喪和無力。但是，冷靜後想想，我只是一個大學生，沒有很多錢，只有雙手與頭腦，可是我已經盡力了，有做總比不做好，而且也有很多人為流浪動物默默地努力著。社員之間也會互相加油，讓我備感溫馨，有了繼續往前的動力。我知道流浪動物議題不是一條簡單的道路，但每個生命都該被尊重，而我相信這是值得的。

[志工娟娟老師]

感佩學生的願與力引發我們正視並關心校園流浪動物公共議題，學生為此而進入辛苦掙扎的創社過程，而一路上陪伴在旁「做中學」的是志工夥伴們。何其幸福！心中總有股暖流，那來自許許多多感動的事件～前仆後繼的學生與志工朋友的努力（苦與樂），行政單位同仁們的指導與辛勞付出，因改善問題而安心生活的人們，以及尊重多樣生命共存的感念。同時藉此向參與過與持續參與的所有同學與志工夥伴們說聲「謝謝」，有你真好！未來是難以預測的，希望用愛正向地向前努力邁進，加油喔。



重新信任人類的「全家小黃」喜歡接近學生，經常出現在宿舍區。右耳剪耳標記為已結紮記號。懷生社每天晚上將牠帶離宿舍區，避免夜晚吠叫影響同學休息。



三角公園區的常駐狗群生態已經趨於穩定。大部分時候牠們只是在草地上曬太陽，彼此嬉戲。透過適當的方式，牠們也可以跟我們和平共享這個校園。



在校園內出生的幼犬，經過懷生社照顧至健康後，就積極為牠們找新家。大部分幼犬都進入了認養家庭，不必再像牠們的父母一樣在外流浪。